



Tisková zpráva

Sebeobhájci prošlapávají cestu lidem s postižením a pečujícím

Praha, 1. 10. 2024

Jsou lidé se zdravotním postižením a pečující součástí rozhodování na krajích? Zajímají krajské úředníky a politiky jejich potřeby? To začaly ve třech krajích zjišťovat týmy lidí s postižením a pečujících, které jsou součástí Aliance pro individualizovanou podporu. Právě kraje jsou totiž zodpovědné za plánování sociálních služeb a mají v rukou, jaká podpora pro ně existuje. Aliance je nezisková organizace, která usiluje o to, aby každý člověk měl zajištěnou takovou podporu, kterou potřebuje pro důstojný život v domácím prostředí.

„Už dlouho se nám zdálo, že hlas lidí se zdravotním postižením a pečujících není dostatečně slyšet. Sociálních služeb, které potřebují ke kvalitnímu životu, je dlouhodobě nedostatek a veřejná správa na ně v jejich plánování moc nemyslí. Proto chceme zjistit příčinu problému. Kraje jsou v tom naši partneři: Plánují sociální služby, zjišťují potřeby občanů na svém území včetně lidí s postižením, mohou měnit legislativu,“ říká Kristýna Mlejnková, ředitelka Aliance pro individualizovanou podporu (AIP).

Aliance se rozhodla nalomit převládající přístup k tvorbě politiky stylem “o nás bez nás”. Ve třech krajích (Středočeském, Jihomoravském a v Hlavním městě Praha) vyškolila lidi se zdravotním postižením a pečující ve speciálním vzdělávacím programu. Z vybraných zájemců vznikly krajské advokační týmy tzv. sebeobhájců a pečujících obhájců, které mají jasný cíl: zapojit se do rozhodování, které na jednotlivých krajích probíhá. Týmy právě zahajují vyjednávání na krajích a zapojují se do střednědobého plánování sociálních služeb, do poradních komisí či výborů zaměřených na otázky, které se jich přímo týkají, jako je například nedostatek osobní asistence či odlehčovacích služeb, špatná informovanost lidí s postižením a pečujících, nebo bariérovost ve veřejném prostoru.

„Každý ze sebeobhájců a pečujících obhájců je motivován svou vlastní životní zkušeností, kterou může předávat dál, aby pomohl lidem v obdobné životní situaci. Zároveň jsou dostatečně vyškolení v tom, čeho je možné dosáhnout. Vkládáme do nich velké naděje, že prošlapou cestu dalším lidem, kteří podporu potřebují. Pokud se samotní občané - lidé se zdravotním postižením a pečující - budou podílet na veřejné správě, bude pak jejich participace pro úřady normální a přirozenou cestou,“ říká Romana Kulichová, odborná garantka projektu Participace.

Projekt „Participace lidí se zdravotním postižením a pečujících na rozvoji sociálních služeb na krajích“, který realizuje Aliance pro individualizovanou podporu, je ve své polovině. Projekt

probíhá za podpory Operačního programu Zaměstnanost plus financovaného z Evropského sociálního fondu plus.

Kontakt

Ředitelka AIP: Mgr. Kristýna Mlejnková, Ph.D., kristyna.mlejnkova@aipp.cz, 603 874 853

Informace

Garantka projektu: Mgr. Romana Kulichová, romana.kulichova@aipp.cz, 736 653 997

O Alianci

www.aipp.cz

Aliance pro individualizovanou podporu (AIP)

AIP je zastřešující nezisková organizace hájící práva a zájmy lidí s postižením a jejich pečujících. Propojuje na 50 rodičovských spolků, patientských organizací, odborných organizací a poskytovatelů sociálních služeb. AIP usiluje o to, aby lidé se závažným onemocněním a jejich pečující měli zajištěnou podporu podle svých potřeb v přirozeném prostředí. Prosazuje změny v systému sociální a zdravotní péče. Podporuje koordinovanou péči, spravedlivé posuzování potřeb a dostupné komunitní služby.